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Gemeinde Dabel  
 

Niederschrift 

ord. Sitzung des Ausschusses für Schule, Jugend, Kultur, Soziales 
und Tourismus Dabel 

 

Sitzungstermin: Dienstag, 05.09.2023 

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

Sitzungsende: 21:00 Uhr 

Ort, Raum: KITA "Kunterbunt"der Volkssolidarität, Straße der DSF , 19406 
Dabel 

 
Anwesend 

 
Vorsitz 

Norbert Peters  
  
 

Mitglieder 

Burghild Bretschneider  
Sandra Zielke  
  
 

Sachkundige Einwohner 

Madeleine Sarnow  
  
 

Gäste 

Jörg Neumann  
  
 
 

Abwesend 

 
Mitglieder 

Stefan Suhr entschuldigt 
  
 

Sachkundige Einwohner 

Michael Kleimenhagen entschuldigt 
Fred Küken entschuldigt 
  
 
 

 
Gäste: 

Frau Burmeister, Landschaftspflegeverband Sternberg 
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Tagesordnung 
 

Öffentlicher Teil 
 
1 Eröffnung und Begrüßung  

 

 

 

2 Bestätigung der Tagesordnung  
 

 

 

3 Billigung der Sitzungsniederschrift vom 20.06.2023  
 

 

 

4 Einwohnerfragestunde  
 

 

 

5 Renatuierung Dabeler Werder  
Gast: Frau Burmeister, Landschaftspflegeverband Sternberg 

 

 

6 Themen der Kita "Kunterbunt"  
 

 

 

7 Hinweisschilder in Dabel  
 

 

 

8 Sonstiges  
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Protokoll 
 
 
Öffentlicher Teil 

 

1 Eröffnung und Begrüßung  
 

Herr Peters eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. 
 
 
 
 

 
 

2 Bestätigung der Tagesordnung  
 

Die Tagesordnung wird einstimmig bestätigt. 
 
 
 
 

 
 

3 Billigung der Sitzungsniederschrift vom 20.06.2023  
 

Zur Sitzungsniederschrift vom 20.06.2023 gibt es keine Anmerkungen. 
 
 
 
 

 
 

4 Einwohnerfragestunde  
 

Entfällt. 
 
 
 
 

 
 

5 Renatuierung Dabeler Werder  
 

Frau Burmeister stellte sich kurz vor und erläuterte die Aufgaben des 
Landschaftspflegeverbandes, der seit dem Frühjahr 2022 im Rahmen eines Projektes für die 
Betreuung eines Teils des Dabeler Werders zuständig ist. Das Projekt läuft über einen Zeit-
raum von 3 Jahren. 
An Hand eines PowerPoint Vortrages zeigte sie auf, welche Arbeiten auf dem Werder regel-
mäßig durchgeführt werden und welche Ziele erreicht werden sollen. 
Der Vortrag ist als Anlage 1 beigefügt. 
Zurzeit ist man bemüht, für die Zeit nach Ablauf des Projektes einen Pächter zu finden, um 
die Nachhaltigkeit der Pflegemaßnahme zu sichern, z. B. durch regelmäßige Mahd und ex-
tensive Beweidung durch geeignete Tiere. Erste Gespräche laufen bereits. 
Auf Nachfrage erklärte Frau Burmeister, dass für die Bewirtschaftung der weiteren, 
durch den Naturpark gepachteten Flächen, einschließlich der Wege, der Naturpark 
zuständig ist. 
Für die Einrichtung eines Naturlehrpfades, wie im Jahr 2019 mit Herrn V. Brandt 
besprochen, ist ebenfalls der Naturpark zuständig. Sie empfiehlt, sich diesbezüglich 
noch einmal mit dem Naturpark in Verbindung zu setzen und bietet in jedem Fall ihre 
Unterstützung an. 
Herr Peters bedankt sich bei Frau Burmeister für die Ausführungen. 

 
 
 
 

 
 

6 Themen der Kita "Kunterbunt"  
 

Frau Zielke führte die Anwesenden durch die Kita und erläuterte das Konzept der Kita. 
Die Kita verfügt über ausreichend Platz für die Betreuung der Kita- und Hortkinder. Die Räu-
me sind alle hell und kinderfreundlich ausgestattet. 
Zurzeit gibt es in der kleinsten Gruppe ein „Sommerloch“, das in jedem Jahr im 
September auf Grund der Einschulung von Kindern und dem Aufrücken der kleineren 
Kinder in höhere Gruppen entsteht. Erfahrungsgemäß wird dieses „Sommerloch“ bis 
zum Jahresende wieder ausgeglichen sein. 
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Die Kita verfügt über ausreichend Personal und ist berechtigt, Erzieher auszubilden. So 
konnte bereits ein Erzieher ausgebildet und anschließend eingestellt werden. Derzeit wird 
eine weitere Erzieherin ausgebildet, die nach Abschluss der Ausbildung ebenfalls übernom-
men werden könnte. 
Zum Beginn des neuen Schuljahres wurde die Bushaltestelle direkt vor der Kita 
fertiggestellt und der Busfahrplan mit der Schule abgestimmt, so dass alle Hortkinder 
mit dem Bus von der Schule zum Hort fahren können und die Frühhortkinder vom Hort zur 
Schule. 
Probleme, bei denen die Gemeindevertretung um Unterstützung gebeten wird, gibt es nicht. 
Die Kita feiert in diesem Jahr ihr 50-jähriges Bestehen. Am 15.09.2023 findet aus 
diesem Anlass eine Veranstaltung in der Kita statt, zu der Frau Zielke noch einmal alle An-
wesenden einlädt. 

 
 
 
 

 
 

7 Hinweisschilder in Dabel  
 

Herr Küken hatte sich bereit erklärt, die in Dabel aufgestellten Schilder und 
Schaukästen zu fotografieren, um evtl. Reparatur- bzw. Berichtigungsbedarf 
festzustellen. (siehe Anlage 2). 
Es wurde festgestellt, dass bei allen Schildern bzw. Schaukästen dringend die 
Umrandung gestrichen bzw. die verwitterten Teile ausgetauscht werden müssen. 
Bei den einzelnen kleinen Hinweisschildern muss die Beschriftung erneuert werden, da sie 
teilweise nicht mehr lesbar ist. Außerdem müssen bei allen Schildern die kleinen Hinweis-
schilder neu ausgerichtet werden. 
1. Bei dem Schild am Standort Ecke Wilhelm-Pieck-Straße/Lindenstraße müssen die 
Hinweise „Günters Laden“ und „Tanzoase “ entfernt werden. 
2. Bei dem Schild Ecke Joh.-R.-Becher-Str./Herrrenweg müssen die Hinweise 
“Gemeindeverwaltung“, „Kanuverleih“ und „Schwimmbad“ entfernt werden. 
3. Das Hinweisschild „Sportplatz“ in der Joh.-R-Becher-Str. gegenüber der Einfahrt 
zum Sportplatz muss erneuert werden. 
4. Beim Hinweisschild gegenüber dem Bahnhof in Richtung Roter Strumpf sind die 
Hinweise „Moltkekaserne“ und „Schule/Schullandheim“ zu entfernen. Evtl. sollte der 
Hinweis „Schule“ auf der Rückseite in Richtung Dabel angebracht werden. Der Hinweis 
„Schule“ sollte auch auf dem Schild in Bahnhofstraße/Abzweig Schillerstraße 
angebracht werden 
5. Bei dem Schild Ortsausgang Holzendorf in Richtung Dabel ist der Hinweis 
„Schullandheim“ zu entfernen. 
6. An der Kita Sankt Martin steht ein Aufsteller „Ausflugsziele der Naturparkregion“, das sehr 
ausgeblichen ist. 
7. An der Ecke Wilhelm-Pieck-Straße/Fritz-Reuter-Weg stehen drei weitere Schilder, die vom 
Naturpark erstellt wurden . Diese Schilder sind offensichtlich in Zusammenarbeit mit dem 
Naturpark oder durch den Naturpark selbst aufgestellt worden. 
Hier ist zu prüfen, wer für die Erhaltung dieser Schilder zuständig ist – Gemeinde oder Na-
turpark? Der Naturpark müsste gebeten werden, die Schilder zu erneuern. 
Neu aufgestellt werden sollte ein Hinweisschild auf dem Weg nach Kukuk/ Abzweig 
zum Werder mit dem Hinweis „Dabeler Werder“, da für Ortsunkundige nicht erkennbar ist, 
wo es zum Werder geht. 
Weiterhin sollte direkt am Hünengrab ein Schild aufgestellt werden. 
Frau Zielke regte erneut an, den Standort des Schaukastens der Gemeinde in 
Holzendorf zu verändern, da am jetzigen Standort kaum ein Einwohner von Holzendorf an-
hält. Als neuen Standort schlug sie den Platz gegenüber den beiden neuen 
Eigenheimen vom ehemaligen KfL vor. 
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Es wird angeregt zu prüfen, ob die Arbeiten von den Gemeindearbeitern erledigt wer-
den können bzw. ob eine Firma beauftragt wird. 

 
 
 
 

 
 

8 Sonstiges  
 

Für die Nutzung des Trainingsraums im Gemeindehaus gibt es keine 
Gebührenordnung, der Raum wird zur Zeit kostenfrei genutzt. 
Für die Nutzung der Turnhalle in der Schule gibt es die „Nutzungs- und Gebührenver-
ordnung für das Schulgebäude Dabel“ vom 12.12.2008. 
Laut § 4 dieser Verordnung sind für jede Nutzung pro Stunde 10,00 Euro zu entrichten. 
Da es das Ziel ist künftig, auch im Hinblick auf die anstehende Sanierung des 
Gemeindehauses, die Turnhalle mehr zu nutzen, dieses jedoch für z.B. den Karnevalverein 
zu einer unzumutbaren finanziellen Belastung führen würde (je Wochenende ca.100,00 Eu-
ro), wird angeregt, die Gebührenverordnung wie folgt zu ergänzen: 
In § 4 wird ein Absatz 2 eingefügt, der wie folgt lauten könnte: 
„Die Nutzung der Turnhalle durch gemeinnützige Vereine ist kostenfrei. “ 

 
 
 
 

 
 
 

 
 
Vorsitz:  Protokollführung: 

 
   
Norbert Peters  Norbert Peters 
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